11.07.2020 Kontrollfragen zur 9. Woche C. Rohr
Vorlesung Chemie der Metalle (AC-II)

@ Geben Sie (stochiometrisch genau) fiir in einem Versuch gezeigen Reaktionen von

SO 2 Molybdin die Reaktionsgleichungen an. Schreiben Sie unter die jeweiligen Reaktions-
> N partner, ob es sich bei ihnen um eine Séure, eine Base (evtl. Lewis-Sdure, Lewis-Base),
o\"“> «l\\ ein Oxidations- oder ein Reduktionsmittel handelt.
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z < a) Natriummolybdat 16st sich in halbkonzentrierter Salzséaure.
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O et (Hinweis: Hier entsteht das Isopolyanion [Mo;0y,]%").
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N (b) Bei Zugabe von Zinkstaub entsteht eine grassgrii Sung.o 2 28
(Hlnwels Hier entsteht das Polykation [Mo,(OH),O 4+_)__ L
Hy.
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(¢) Beim Verdiinnen dieser Losung bildet sich eine blassgelbe Losung,.
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(d) Bei Zugabe einer kleinen Menge von festem Natriummolybdat férbt sich die
Losung—(_iunkelgrun (Hmwels Hler e_m:steht das Kation [MoO(H,0);] __)_
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(e) Bei Zugabe weiteren Natriummolybdats entsteht eine tiefblaue Losung (Erldute-

rung ohne Reaktionsgleichung). — — I
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® Die Oxide MnO, Mn;0,, Mn,O5 und MnO, und Mn,O, zeigen die Vielfalt der Oxi-
dationsstufen von Mangan.

(a) Zwei der Oxide kommen in der Natur vor? Wie lauten deren Mineralnamen?
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(b) Die meisten der Mn-Oxide haben fiir 3d-Ubergangsmetalloxide typische Kristall-



